

云婚礼与最后一个生日

除了物资上的“捉襟见肘”，疫情，宅家，打乱了所有人的计划。有人奔赴战疫、有人推迟结婚、有人感染确诊，有人投身志愿者……

网络上调侃：五一原本打算去三亚还是去青岛，现在只能盘算着，先吃掉快要烂掉的白菜，还是快要发芽的土豆。上海人听来心酸，却感同身受。好在，现实世界里，邻里之间在满足个人需求时，不断进行着温暖传递。

4月初，在浦东周浦镇东悦城小区，一位老人确诊为阳性，转去方舱，涉阳家庭百感交集，但邻里之间，没有歧视、没有慌乱，还送来了药品和食品。那些天，包括老人在内的病患痊愈出舱，小区居民策划了一场线上音乐会，孩子们穿上小礼服、坐在钢琴边，全情弹奏，来迎接这批出舱的邻居。

不可否认，疫情缩小了人们的社交范围，几乎，邻里间的需求都能够被看见，甚至被照顾到，需求方在这个社群中情感共鸣，被认可与尊重。在上海聚丰园路学林苑小区，一场特别的“云婚礼”感动了无数人。这场婚礼由300多居民自发组织策划、3000多人“吃席”、新人花费0元。

这对幸运新人是28岁的季鹏程和祁靓靓，学林苑小区里的租户，江苏盐城人，两人原定于5月2日举办婚礼，随着封控期的延长，几乎成为奢望。但举办“云婚礼”，租来的房子又缺少喜庆装饰，祁靓靓便在群里发出了求助微信。

意料之外的，邻居们接连响应了。

有人找出了爱心形状蜡烛，有人拿出了珍藏的香槟酒，还有人说要剪下院子里的鲜花，扎成一束捧花；做HR的邻居莎莎，甚至还招聘起了化妆师、后期剪辑师、无人机摄像，那一晚，居民们一直策划到了凌晨一两点。

虽说，因为疫情造成婚礼取消，但这场云婚礼，让两位新人所有的遗憾消散不见了。

同样得到邻里接力帮助的，还有由理和她瘫痪在床两年的丈夫张玮。50多岁的张玮，因为患有闭锁综合征，全身瘫痪，意识清醒。几个月前，医生对由理说：“90%的病人活不过6个月。”4月2日，很可能是张玮最后一个农历生日。

张玮喜欢吃甜食，由理很早就许诺他，生日时会给他买个蛋糕。到了生日这天，因为小区封闭，由理买不了蛋糕，她不敢告诉张玮这事，心想蒙混过去。张玮一整天都眼巴巴地盯着闹钟，到了晚上10点忍不住哭了起来，由理知道他没有忘记。

没有别的办法，由理只好到小区群里求助，期待着谁家正好有多多的蛋糕可以分给他们一口。但群友们都帮不上忙，直到邻居杨杨主动提出为他们做一个蛋糕，300多人的群像炸开了锅，做蛋糕的原料很快就凑齐了。

由理拿到蛋糕后，充满仪式感地为张玮点蜡烛、许愿、唱生日歌。群友们也守在这个凌晨，为他们送上了祝福、礼物和贺卡。喂蛋糕时，由理说：“分点给其他人吧。”张玮又是眨眼又是热泪盈眶。由理知道，这个蛋糕对他来说太珍贵了。

刘汶蓉告诉《新民周刊》，经过这场洗礼，邻里关系已然发生了质的变化。事实上，在人们习惯了高度发达的市场供应，以货币为媒介取得物资的时代背景下，物物交换甚至无偿的付出带给大家的更多是惊喜。因为，在市场突然失灵的情形下，人的生存智慧、人类社会的团结，会本能快速出现。

虽然邻里之间的行为能量相对微小，也并不能从根本上解决问题，甚至不能替代市场保供的需要，但这种情感上的迅速补位，代表着高度的人际信任，是人与人之间实现互助互惠的基础，也是人类社会走出疫情困境的希望。

一首小诗 一张字条

刘汶蓉还表示，在邻里之间，残障、患病和独居老人甚至快递小哥、外卖骑手等都是疫情中的弱势群体，最需要关怀帮助，

虽然邻里之间的行为能量相对微小，但这种情感上的迅速补位，代表着高度的人际信任，是人与人之间实现互助互惠的基础，也是人类社会走出疫情困境的希望。

